10月25日,中国人民志愿军抗美

援朝出国作战75周年纪念日当晚,一

部名为《戎装照》的人文纪实纪录片在

山东卫视和各视频平台播出。镜头

里,一张张可亲的面庞,一个个感人的

与山东广播电视台联合出品的纪录

片,以抗美援朝战地摄影师胡明为志

愿军第33师战友们拍摄的3000多张

这部由退役军人事务部宣传中心

故事,让无数观众热泪盈眶。





责任编辑 / 潘

戎装照(报道详见本报2024年11月12 日3版)为主线,讲述胡明克服重重困 难拍摄戎装照的经历,以独特视角再 现志愿军第33师官兵的保家卫国壮举 和英勇战斗故事

纪录片的拍摄,缘起于一场特殊

去年深秋,通过解放军新闻传播 中心各媒体平台推广和多家地方媒体 报道,胡明的战场摄影经历引起广泛 关注。面对媒体记者,胡明道出一个 埋藏在心底多年的心愿:"我想找找这 些曾经有过'一拍之缘'的战友,看看 他们都在哪里? 今生还能见上一面

为了帮胡明寻找老战友,2024年 12月初,山东广播电视台、退役军人事 务部宣传中心、新华社新媒体中心联 合发起山东卫视春晚特别策划—— "老战友你在哪儿?一起为抗美援朝 老战士胡明寻找战友"全媒体信息征 集活动。

在退役军人事务系统、媒体和众 多热心网友帮助下,胡明与昔日镜头 里的战友在山东卫视春晚舞台上重 逢。当94岁的抗美援朝老兵胡明与 从幕后缓缓走过来的老战友紧紧相 拥,现场以及屏幕前的许多观众潸然

与此同时,山东广播电视台的一 支纪录片摄制团队也在紧锣密鼓开展 寻访老战友的拍摄工作。

"我们是一支没有历史题材创作 经验的年轻团队,对抗美援朝战争的 了解也不够深入。"《戎装照》纪录片导 演张琪坦言,接到拍摄任务时,团队既 兴奋又忐忑,他们立即多方寻找与抗 美援朝相关的书籍"充电"

拍摄启动后,难题接踵而至—— 戎装照上多数人物已离世、志愿军第 33师番号变更导致史料缺失、健在老 兵口述记忆碎片化且偶有偏差。"浩如 烟海的史料像一座大山,我们不知道 该从哪条路攀登。"摄制团队成员说。

之后,摄制团队放下预设的采访 提纲,踏上了寻访之旅。

从胡明的回忆切入,他们先后拜 访贺素、吴绍兰、柴汉民等抗美援朝老 兵,在"家常话"里捕捉历史细节。

"分辨阵地很简单,光秃秃的一定 是咱们的,敌人火力猛,树都炸没了。" 在重庆寻访抗美援朝老兵唐克慎时, 老兵的这句话如同迷雾中的一盏明 灯,让团队找到了纪录片的拍摄方向。

述中就能感受到志愿军官兵不怕牺 牲、前赴后继的英雄气概。"张琪说,那

这是一场和时间赛跑的寻访,有 的老兵遭遇病痛,有的老兵已经离世, 过程中常伴着不舍、心痛与遗憾。

从武汉到重庆,从西北到华南,寻 访工作开展以来,摄制团队走过全国 26个城市,行程超9000公里,寻访了 36位胡明的老战友——年龄最小的88 岁,最大的103岁。

"老兵王明廉用快板重现文工队 战地风采;老兵王文芝看着和丈夫张 玉环在朝鲜拍摄的戎装结婚照,回忆 起当年的烽火情缘……这些平均年龄 超过90岁的老兵,用久远却鲜活的记 忆为纪录片注入血肉。"张琪说,团队 成员在拍摄过程中渐渐明白,他们寻 访的不只是英雄,更是不变的家国情

在寻访一张合照里的4位战友时, 摄制团队犯了难。

"时隔太久,胡明爷爷只隐约记起 其中一位战友的名字。我们请其他老 人辨认,但得到的说法存在矛盾。"张 琪说,他们还翻阅了不少老战士的回 忆录,也没找到线索,采访一度陷入

2025年春末,寻访老兵王明廉时, 她指着照片清晰地说出4位战友的名 字:郭正喜、唐正才、戴明忠、龚仁孝。 循着这些名字,在退役军人事务部宣 传中心、媒体记者及热心人的协助下, 其中3位老兵的传奇过往逐渐清晰:在 金城反击战中英勇作战的一等功臣戴 明忠;一人炸毁敌人14个地堡、歼敌一 个营指挥所的传奇爆破手、特等功臣 郭正喜;一人坚守阵地两天两夜、歼敌 110余名的机枪手、一等功臣龚仁孝。

幸运的是,通过常为参战老兵拍 摄照片的青年摄影师韩佳龙(报道详 见本报2023年6月5日2版),摄制团 队辗转找到了照片中健在的战斗英 雄——志愿军第33师99团1营3连机

面对镜头,龚仁孝讲述了一人独 守阵地的故事,但团队成员却从平静 的话语中感受到了动人心魄的力量。

"龚仁孝和郭正喜在战争胜利回 到祖国后,主动辞去组织安排的干部 工作,深藏功名,回归平凡。龚仁孝成 为陕西咸阳一家纺织厂的修机工,郭 正喜回到陕西老家务农。"团队成员 说,这些战斗英雄脱下战袍后,不计功 名得失,投身于纺织厂的轰鸣声与田 间地头的躬耕劳作中,让他们深受触

为了让这些鲜活的历史真正走进 观众心里,找到情感共鸣点,摄制团队 在叙事上采用"双线并进"手法,一条 线还原胡明在朝鲜战场拍摄戎装照的 经历,通过老兵口述、历史资料再现战 斗故事;另一条线记录当下寻访的过 程,让团队年轻成员的困惑与感悟成 为历史与当下对话的桥梁。

同时,"真实、克制、温暖"的影像 基调贯穿纪录片始终。团队选择用镜 头记录还原老兵的真情实感,防空洞 前的爱情、老战友的重逢、女儿对父亲 的思念,没有刻意煽情,却自然流淌出

纪录片《戎装照》拍摄的过程是寻 找英雄、致敬英雄的过程。胡明自谦 说:"我不是英雄,也不是模范,我是个 照相的。"很多老战士也说自己不是英 雄。但在摄制团队成员心中,每一位 在国家危难之际挺身而出、舍生忘死 的人都是英雄。

"我们会继续寻访下去,让这些老 兵的身影和故事,不被时间的长河淹 没。"张琪说,他们要用镜头为英雄立 传,让"最可爱的人"永远活在民族的 集体记忆中。

图①:摄制团队成员前往抗美援 朝老兵柴汉民(右一)家中寻访拍摄。

图②:抗美援朝老兵胡明(左二) 与老战友们在山东卫视春晚舞台上相 受访者供图

浙江省仙居县

# 军属荣耀守护人"解难暖心

本报讯 李寅报道:金秋十月,浙 江省仙居县横溪镇武装部收到了一封 从新疆喀什军分区新兵营寄出的信 件。入伍一个月的新兵俞秉汛,在寄 回家乡的首封书信里写下对"军属荣 耀守护人"的感念:"若不是'守护人' 替我解决家里的难处,我可能就与这 身军装无缘了。"

这封满怀感激之情的书信,是仙 居县"军属荣耀守护人"机制运行成效

县人武部领导介绍,去年下半年 新兵入营后,他们通过走访摸排发现, 一些新兵父母生病缺人陪护,一些新 兵家中收获农作物缺少劳动力,一些 新兵家庭面临经济压力。为让新兵在 军营安心服役,他们成立由退役军人、 民兵骨干、村干部组成的"军属荣耀守

护人"志愿服务队,分为医疗照护、生 活帮扶、心理疏导等小组开展服务。 服务队成立以来,已帮助上百户军属 解决实际困难,成为新兵安心服役的

今年下半年,因父亲生病,俞秉汛 放弃外地工作返乡照料父亲。看到父 母头上的白发,为入伍准备多时的俞 秉汛悄悄收起了征兵报名材料。

转机始于横溪镇武装部干事吴蒙 昆的入户走访。作为"守护人联络员", 他迅速联系"军属荣耀守护人"提供帮 助:医疗照护组轮流陪护俞父、接送 复查,生活帮扶组为俞母对接公益性 岗位。全方位的"托底守护",让俞秉 汛卸下包袱,报名参军,并顺利通过体 检与政考,圆梦军营。

新兵出征仪式上,身着迷彩的俞

秉汛将印着"真情服务暖人心 用心筑 梦助从戎"字样的锦旗,郑重递到横溪 镇"军属荣耀守护人"手中。仪式上, 他哽咽着说:"要是没你们帮忙解决我 家中的困难,我就没机会穿上这身军 装,谢谢你们。"

在新兵营,俞秉汛把这份温暖守 护化作训练动力。在信中,他写道: "训练累时,想到'守护人'在帮忙照顾 家里,心就定了。"书信末尾,他坚定表 示:"一定在军营练出真本事,不辜负 家乡人民的信任与支持。"

"我们帮新兵守好'小家',就是 希望他们安心服役、建功军营。"读完 书信,吴蒙昆感慨地说,这封书信成 了横溪镇武装部的热门"传阅件",为 他们继续做好服务军属工作增添信 心和动力。

福建省东山县

# "军人父母服务卡"充满温情

本报讯 戴伟国、朱胜东报道: "没想到这张卡还可以免费乘坐公交, 很暖心!"近日,福建省东山县现役军 人的父亲林顺荣乘坐公交车时,意外 发现车上张贴了"现役军人父母免费 乘车"标识。出示军人父母养老服务 卡后,林顺荣享受到了免费乘车的专

"这是我们推行军人父母优待政 策的具体举措。"东山县人武部领导介 绍,几个月前,东山县军地多部门在充 分调研军人父母现实需求后,联合推 出军人父母养老服务卡,卡片集成了 军属住址、日常挂钩联系人、紧急联系 人等信息,向全县符合条件的东山籍 及驻军部队现役军人父母发放。

军属王玉添近日因胃病复发,尝 试着拨通卡片上日常挂钩联系人的电 话,接到电话的工作人员立即帮他对 接县医院军人军属窗口。从预约挂号 到专业陪诊,再到绿色通道诊疗,顺畅 的就医过程,让王玉添对"一人参军, 全家光荣"有了切实体验。

"这次就诊节省了不少时间精力, 心里暖暖的!"就医结束,王玉添感慨 地说。

"我们以这张'连心卡'为起点,构 建'九个一'分层保障体系,实现'九个 有'服务全链条覆盖。"东山县退役军 人事务局领导介绍,"九个一"涵盖一 张联系卡、一位贴心人、一张体检表、 一份保险单、一键异地通、一场慰问 会、一张服务网等基础服务,重点对象 还可叠加享受一笔助养费、一笔救助 金;"九个有"包括居家有关怀、餐食有 供给、出行有便利、文娱有去处、医疗 有优惠、养老有扶助、异地有帮办、应 急有响应、身后有温度。

为确保"事事有回应、件件有着 落",东山县建立"县—镇—村"三级联 动责任体系,设立军人父母养老保障服 务中心,镇、村网格员与普惠对象结对, 乡镇班子成员"一对一"帮扶重点对象, 特别困难者由县处级领导挂钩负责。

"我们还广泛动员社会力量参与 军属优待服务工作,推动社会化拥 军。"该县退役军人事务局相关负责人 介绍,目前,全县300家"荣军联盟"单 位提供物资捐赠与优待服务,7支"红 色助老队"常态化开展助医、助购等志 愿服务,老年大学、图书馆、文化馆、景 区景点等为军人父母提供便利服务和 免费门票……

在外服役的东山籍军人朱锦河感 慨道:"父母就医有优先、吃饭有食堂, 家里的事有人帮,我们可以安心服役, 练兵备战更有劲头了!"



安徽省铜陵市铜官区人武部着力提升民兵遂行任务能力

## 挂钩联训补齐短板弱项

本报讯 徐国友、王绍龙报道:"战 时医疗救护不能坐等伤情通报,要在最 短时间内为最大数量伤员提供最佳的 生存和康复机会……"近日,在安徽省 铜陵市某训练基地,来自联勤保障部队 某旅的教员为铜官区民兵专业分队讲 解战伤救治方法。

这是铜官区人武部组织民兵专业 分队与任务部队开展挂钩联训的一

去年,铜官区民兵专业分队支援 保障该部队遂行任务过程中,暴露出 有关人员缺乏实战经验等短板弱项。 今年初,该人武部制订年度训练计划 时,主动提出与该部队挂钩联训,提升 民兵专业分队遂行战时支援保障任务

此次挂钩联训,该人武部会同任务 部队聚焦民兵专业分队战时伤病员救 治后送的职能定位与使命任务,共同制 订包含检伤分类、战伤救护、伤病员后

送等课目的训练计划。 在为期9天的训练中,组训人员还 根据民兵专业分队队员在地方医院的 任职经历,科学划分检伤、救治、后送、 收容等不同组别,采取先分类特训、再 协同训练的方式,增强实战化训练的针

"此次与任务部队挂钩训练,让民 兵专业分队支援保障训练与实战结合 更加紧密。"该人武部领导表示,下一 步,他们将进一步优化与任务部队挂钩 联训的方法路径,不断提高民兵队伍支 援保障本领。

#### 吉林省洮南市人武部 组织基干民兵集训

本报讯 宋国春报道:近日,吉林 省洮南市人武部组织基干民兵开展集 中轮训。此次训练突出实战导向、紧 盯岗位需求,训练内容涵盖卫生救护、 轻武器射击、抢险救援等课目,通过以 比促训、以考促建的方式,找不足、补 短板、强弱项,全面锤炼民兵应急应战

河南省淮滨县

### 助力退役军人就业

本报讯 周昌友报道:近日,河南 省淮滨县军地联合组织开办退役军人 适应性培训班。培训采用线上线下相 结合的方式,开设人工智能应用等课 程,提高退役军人就业创业能力。该 县还根据退役军人就业创业需求,为 其提供企业优质岗位,并帮助对接创 业孵化基地。

